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Matematik Origo nivå 1a är skriven för elever som ska 
läsa Matematik nivå 1a. Boken är helt anpassad till Gy25. 

Matematik är så mycket mer än att bara räkna. Därför 
har vi valt att i Matematik Origo nivå 1a lyfta fram 
problemlösning, förståelse och matematikens användbar­
het. Vår förhoppning är att boken ska hjälpa eleverna att 
se det meningsfulla i matematiken och att den förmedlar 
nyfikenhet och glädje inför matematikämnet.

Inledning
Matematik Origo nivå 1a är indelad i åtta kapitel. I inled­
ningen till varje kapitel beskriver vi vad eleverna ska 
kunna när de har arbetat färdigt med kapitlet. Där finns 
också en aktivitet, som eleverna kan genomföra i grupp 
eller tillsammans med en kamrat. Det är ett bra sätt att få 
en bild av elevernas förkunskaper.

Först till noll
Arbeta två och två. Ni behöver tre tärningar. 
	u Slå tärningarna.
	u Använd talen som tärningarna visar och 
beräkna ett nytt tal med hjälp av de fyra 
räknesätten. Om tärningarna visar 2, 5 
och 6 kan du till exempel göra beräk-
ningen 2 ∙ 5 ∙ 6 = 60  eller  2 + 5 − 6 = 1. 
	u Subtrahera talet du fick från 500.
	u Turas om tills någon av er kommer till 0.

Luffarschack
	u Välj två av talen i rutan till höger.
	u Multiplicera talen med varandra.
	u Lägg en markör, t.ex. en liten 
 papperslapp, på rätt resultat på 
 spelplanen.
	u Den som först får fyra i rad vinner.  
Raden kan vara lodrät,  vågrät eller diagonal.

400 5 1,8 42 3 450

0,8 1,4 1,2 28 0,1 54

63 350 25 56 0,05 1,6

3,5 0,4 2 0,8 10 32

48 72 200 4,5 0,9 4

36 24 0,02 0,6 0,7 300

8  50  0,5 
0,1  6  4 
9  7  0,2

När du är klar med kapitlet ska du kunna 
	u använda begrepp som till exempel 
hundratal, tiondelar och tusendelar
	u göra beräkningar med tal i decimal-
form
	u multiplicera och dividera med 10, 100 
och 1 000
	u använda avrundningsreglerna och göra 
överslagsberäkningar
	u använda och tolka tal i bråkform
	u använda begreppet förhållande
	u använda orden potens, bas och 
 exponent
	u tolka och skriva tal med potenser och 
tiopotenser
	u använda prefix
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2 Tal i vardag 
och yrkesliv

Teori och exempel
En metodisk röd tråd i Matematik Origo är att introducera 
nya begrepp genom konkreta exempel. På det sättet får 
eleverna bygga på kunskaper de redan har. Varje avsnitt 
inleds med en teorigenomgång och ett antal lösta exempel. 
Där beskriver vi vad matematiken används till och 
 förklarar matematiken på ett lättillgängligt sätt. Samtidigt 
väjer vi inte för att förklara det som eleverna kan uppfatta 
som svårt. 

 3.1 Formler, uttryck och 
mönster
Även om du sällan tänker på det, används formler och uttryck både till 
vardags och i yrkeslivet. Vågen i livsmedelsaffären använder en formel 
för att beräkna rätt pris, en sjuksköterska använder formler för att 
beräkna mängden medicin som en patient behöver och en hantverkare 
kan ta hjälp av ett uttryck för att beräkna vad arbetet kommer att kosta 
för kunden.

Formler och uttryck
 Formel Josef är hovslagare. Vid kundbesök tar han 1 050 kronor i grundavgift 

och dessutom 470 kronor för varje påbörjad timme. Han beräknar  
kostnaden för kunden i ett datorprogram där han har skrivit in formeln

K = 1 050 + 470x        470x = 470 ∙ x 

I formeln är K  kostnaden i kronor och x är antalet arbetstimmar. 
Beroende på hur många timmar Josef arbetar får kunden betala olika 
mycket.

3 timmars arbete ger  K = 1 050 + 470 · 3 = 2 460 kr

5 timmars arbete ger  K = 1 050 + 470 · 5 = 3 400 kr

10 timmars arbete ger  K = 1 050 + 470 · 10 = 5 750 kr

 Variabel Vi ser att kostnaden K och antalet timmar x varierar. Därför kallar man  
x och K för variabler.

K = 1 050 + 470x

 Algebraiskt uttryck Vi kan också beskriva kostnaden med ett algebraiskt uttryck

1 050 + 470x

En skillnad mellan ett uttryck och en formel är att en formel har ett 
likhetstecken. Ett sådant finns inte i ett uttryck. 

Koefficient

Konstantterm
Variabelterm

 Exempel: Beräkna värdet av uttrycket

a) 7a + 5  om  a = 4

b) 2a + b2  om  a = −3  och  b = −1

 Lösning: a) Vi sätter in  a = 4  i uttrycket och får

7 ∙ 4 + 5 = 33

b) Vi sätter in  a = −3  och  b = −1  i uttrycket och får

2 ∙ (−3) + (−1)2 = −6 + 1 = −5 

 Exempel: Amina ska ta körkort. På körskolans hemsida hittar hon formeln  
K = 4 100 + 800x. Den beskriver den totala kostnaden  K kr för att ta 
körkort om man tar  x stycken körlektioner. Beräkna den totala 
kostnaden för Aminas körkort om hon

a) tar 15 körlektioner

b) inte tar några körlektioner

 Lösning: a) Vi sätter in  x = 15  i formeln  K = 4 100 + 800x

K = 4 100 + 800 ∙ 15 = 16 100

Svar: Aminas körkort kostar 16 100 kronor om hon tar  
15 körlektioner. 

b) Vi sätter in  x = 0  i  formeln.

K = 4 100 + 800 ∙ 0 = 4 100

Svar: Aminas körkort kostar 4 100 kronor om hon inte tar några 
körlektioner.

I beloppet 4 100 kronor kan t.ex. kostnaden 
för teori- och riskutbildning ingå

 Starter
Uttrycken 5x och 5 + x  ser ganska lika ut.

a) Vad är skillnaden mellan uttrycken?

b) Vad är värdet av uttrycken om  x = 4?

c) Är värdet av 5x alltid större än värdet av 
5 + x?

Nivå 1

 3101 Beräkna värdet av uttrycken om  a = 4.

a) 7 + a b) 4a

c)    a __ 
2

    d) 5 − 3a

 3102 Vilka variabler innehåller uttrycket  
9a + 15b + 17?
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Uppgifter
Uppgifterna inleds med en  Starter. Det är en uppgift 
som det är tänkt att ni ska genomföra gemensamt i 
 klassen. Ofta är uppgiften konstruerad så att den har 
flera möjliga svar och ger möjlighet att diskutera vanliga 
missuppfattningar. 

Till varje avsnitt finns uppgifter på tre olika nivåer. Här 
finns rikligt med uppgifter, både för den elev som behöver 
enkla ingångar och för den elev som behöver utmaningar. 
Det kan vara bra att alltid göra några uppgifter på den 
inledande nivån, även om eleverna vill pröva sina kun­
skaper på de högre nivåerna. På så sätt är de säkra på att 
de får träna på alla de metoder och begrepp som avsnittet 
behandlar.

En del uppgifter är markerade med förstoringsglas, . 
Det är uppgifter där det finns flera möjliga svar eller där 
eleverna själva behöver uppskatta eller ta reda på informa­
tion. De uppgifterna lämpar sig väl för helklassarbete, 
eftersom olika antaganden leder till olika svar.

Resonemang och begrepp
Efter varje delkapitel finns uppgiften  Resonemang 
och begrepp. Där möter eleverna frågeställningar som 
övar deras begrepps­, resonemangs­ och kommunikations­
förmåga. De får ta ställning till påståenden i Sant eller 
falskt, resonera kring viktiga begrepp i Fundera och förklara 
eller göra en egen sammanfattning av delkapitlet i 
Sammanfatta själv.

Uppslaget
I slutet av varje kapitel finns Uppslaget. Här finns 
uppgifter som tränar de olika matematiska förmågorna 
under rubrikerna Vem har rätt?, Problemlösning, Modelle-
ring och Matematik i användning. 

	u I  Vem har rätt? får eleverna ta ställning till olika 
elevlösningar och resonera kring hur eleverna kan 
ha tänkt. 

	u Under rubriken  Problemlösning finns problem­
lösningsuppgifter, både på en enkel och på en mer 
utmanande nivå. 

	u I  Modellering får eleverna själva uppskatta eller 
ta reda på information för att lösa uppgifterna.

	u I  Matematik i användning ger vi ett konkret 
exempel på hur matematiken i kapitlet används 
i  samhället. 

Vem har rätt?

1 En tävling i terränglöpning med  
25 deltagare har individuell start. Då är 
det en fördel att starta sist, eftersom 
det ger bäst koll på konkurrenterna.
Startordningen lottas ut bland del­
tagarna.  Tindra drar en lapp först och 
Maria direkt efter. 

”Det är större chans att jag får nummer 
25 eftersom jag drog först”, säger 
Tindra.

”Nej, vi har lika stor chans”, säger Maria.

Vem har rätt?

2 Tre syskon sitter och äter frukost.

–  Jag har hört att det är 20 % risk att 
man smittas av influensan i år, säger 
Calle.

–  Då är sannolikheten  0,2 ∙ 0,2 ∙ 0,2  att 
vi alla tre får influensan, säger Åsa.

–  Nej, du kan inte tänka så i det här 
fallet, säger Lucas.

Vem har rätt?

3 Therese och Andreas vill beräkna san­
nolikheten att man får tre ess när man 
drar tre kort ur en kortlek.

Therese gör beräkningen: 

   4 ___ 52    ∙    4 ___ 52    ∙    4 ___ 52   

Andreas gör beräkningen: 

   4 ___ 52    ∙    3 ___ 51    ∙    2 ___ 50   

Har någon av dem gjort rätt? Motivera.

Problemlösning

1 Du drar två kort ur en kortlek. Hur stor är 
sannolikheten att korten har olika färg? 

2 Olle, pelle och Kalle ska gå på bio. De 
har bokat tre platser bredvid varandra. 
Hur stor är sannolikheten att pelle och 
Kalle hamnar bredvid varandra om de 
delar ut biljetterna slumpmässigt?

3 på ett nöjesfält ser du följande skylt:

Slå två tärningar. Om båda 
tärningarna visar samma antal 

prickar vinner du 100 kronor.

Vad får spelet högst kosta för att du ska 
delta i det? Motivera. 

4 Beräkna sannolikheten att få en 
 tärningssumma större än 4 om man 
kastar tre tärningar.

Modellering

1 Hur stor är sannolikheten att man får 
fönsterplats i ett flygplan om platserna 
slumpas fram?

2 En enarmad bandit har tre snurrande 
hjul med olika symboler. De tre hjulen 
snurrar oberoende av varandra. Man 
vinner när de tre hjulen stannar på 
samma symbol. Designa din egen 
 enarmade bandit och beräkna sannolik­
heten för vinst. 

3 Hur sannolikt är det att någon kommer 
på lösenordet till din dator om de vet 
hur många tecken lösenordet innehåller 
och sedan gissar slumpmässigt?

4 Du och en kompis har sett på nätet att 
ett amerikanskt företag säljer handtvål 
med sedlar i mitten. När man använt 
hela tvålen kommer man åt pengarna. 
Nu vill ni ta idén till Sverige! Varje tvål 
ska innehålla någon av sedlarna 20, 50, 
100 eller 200 kronor och sannolikheten 
att få 200 kr ska vara minst 3 %. Vilket 
pris ska ni sätta på tvålen? 

Matematik i användning

Om man vill veta hur många fiskar det finns 
i en sjö är det inte möjligt att fånga alla och 
räkna dem. Men det finns en metod för att 
uppskatta antalet fiskar. Metoden kallas 
fångst­återfångst­metoden och används 
för att uppskatta hur många individer det 
finns av en viss djurart inom ett område. 

Metoden går till så att man fångar in och 
märker ett antal individer. Därefter släpper 
man ut dem igen och gör en ny infångning 
efter t.ex. en vecka. I denna infångade grupp 
räknar man det totala antalet individer och 
hur många av dem som är märkta. Med 
hjälp av dessa uppgifter kan man uppskatta 
hur många individer som finns i området. 

Naturvårdsverket vill undersöka fisk­
beståndet i en försurad sjö. De samlar in 
och märker 150 fiskar. Vid nästa insamling 
får de 102 fiskar och finner att 3 av dessa är 
märkta.

	u uppskatta antalet fiskar som finns i sjön.

	u Hur säker kan du vara på ditt svar?

	u Vad skulle Naturvårdsverket kunna ändra 
i undersökningen för att göra uppskatt­
ningen mer tillförlitlig? 
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Samhälle & yrkesliv
I Samhälle & yrkesliv sätter vi matematiken i ett 
 historiskt sammanhang och lyfter fram hur den används 
i samhället. I anslutning till texten finns en fråga att 
arbeta vidare med i gruppen.

&
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Det romerska talsystemet
De romerska siffrorna härstammar från romarrikets början kring år  
500 f.v.t. De utgick från ett additivt talsystem som romarna övertog från 
etruskerna. Än i dag använder vi de romerska siffrorna som ordningstal 
på regenter eller årtal på byggnader. Symbolerna sammanställs till tal 
genom att de adderas till varandra. Men när en lägre siffra står framför 
en högre, subtraheras den lägre från den högre.
IV = 4  (5 − 1)

VII = 7  (5 + 2)

XXIX = 29  (10 + 10 + 10 − 1)

LXI = 61  (50 + 10 + 1 )

DCCIV = 704  (500 + 100 + 100 + 5 − 1)

Det indiska talsystemet och arabiska siffror
De additiva talsystemen har brister. De är utrymmeskrävande och svåra 
att göra mer avancerade beräkningar med. Redan några hundra år f.v.t. 
använde hinduerna i Indien ett talsystem med basen 10. Till en början 
var det indiska systemet additivt, men runt år 600 e.v.t. började man 
använda ett positionssystem. Detta lade grunden till vårt moderna tal­
system. Indierna använde även särskilda tecken för negativa tal och talet 
0. Araberna förmedlade sedan indiernas talsystem till Europa under 
900­talet. Därför kallas siffrorna vi använder i dag arabiska siffror. 

Datorn och det binära talsystemet
Den första elektroniska datorn 
var ENIAC som konstruerades 
år 1946 vid Princetonuniversi­
tetet i USA. Det var den ameri­
kanska militären som behövde 
en kraftfull räknemaskin.

Datorer styrs av binära 
program som består av siffrorna 
0 och 1. Det binära talsystemet 
är ett positionssystem med 
basen 2. Ettornas och nollornas 
positioner avgör vilken potens 
av talet 2 de representerar.

1001två = 1 · 23 + 0 · 22 + 0 · 21 + 1 · 20 = 8 + 0 + 0 + 1 = 9tio

100101två = 1 · 25 + 0 · 24 +  0 · 23 + 1 · 22 + 0 · 21 + 1 · 20 =  
= 32 + 0 + 0 + 4 + 0 + 1 = 37tio

ENIAC var över 1 000 gånger snabbare än 
en vanlig räknemaskin. Maskinen innehöll 
17 000 elektronrör.

Skriv 21tio i det binära 
 systemet.

?

Talsystem genom historien
Vårt talsystem
Det talsystem vi använder i dag kallas det decimala positionssystemet. 
Med våra tio siffror kan vi uttrycka alla tal. Ett positionssystem innebär 
att värdet av en siffra i ett tal beror på var i talet siffran står. I vårt 
decimala positionssystem med basen tio avgör en siffras position om 
den representerar ental, tiotal eller hundratal, osv. Siffrornas position 
anger alltså vilken potens av talet tio som de representerar.

482 = 4 ∙ 102 + 8 ∙ 101 + 2 ∙ 100 = 400 + 80 + 2

Det egyptiska talsystemet
Det egyptiska talsystemet användes i 
Egypten för omkring 5 000 år sedan. Det 
var ett additivt system med basen 10. Det 
betyder att de hade olika symboler för 
talen 1, 10, 100, 1 000 osv. och att talen 
bildades genom att addera de olika sym­
bolerna. Talen kunde läsas och skrivas 
från både höger och vänster, eftersom 
symbolerna bara kunde tolkas på ett enda 
sätt. De hade ingen symbol för talet 0.

Det babyloniska talsystemet
Babylonien var ett forntida rike mellan floderna Eufrat och Tigris i 
 nuvarande Irak. Babyloniernas räknefärdigheter var mer avancerade  
än egyptiernas, men inte heller de använde inledningsvis talet noll.  
År 3000−2000 f.v.t. började babylonierna använda ett positionssystem 
med basen 60. Den babyloniska basen 60 lever fortfarande kvar i våra 
tid­ och vinkelmått.

Mayafolkets talsystem
Mayafolket hade omkring år 1500 f.v.t. börjat bygga en betydelsefull 
kultur på Yucatánhalvön i Centralamerika. De använde ett talsystem med 
basen 20 och hade olika symboler för talen upp till 19. De hade också en 
symbol för talet noll, nämligen . För talen från 20 och uppåt var det 
ett positionssystem med talet 20 som bas. Symbolerna för  siffrorna 
 placerades ovanpå varandra.

Rhindpapyrusen med egyptisk 
matematik från år 1650 f.v.t. 
finns att beskåda på British 
Museum i London.

Det egyptiska talsystemet
 5

   eller    21

   eller    14

 1 334

 22 000

 322 000

Vad betyder 
 ?

?

Mayafolkets talsystem
Talen 0−19

Exempel
1 ∙ 20 = 20 

0 ∙ 1 = 0
Blir 20

2 ∙ 20 = 40 
15 ∙ 1 = 15 

55

6 ∙ 20 = 120 
3 ∙ 1 = 3 

123

Skriv talet 182 med 
 mayafolkets talsystem.

?

Romerska talsystemet
I = 1
V = 5
X = 10
L = 50
C = 100
D = 500
M = 1 000

Skriv det innevaran de 
årtalet med romerska siffror.

?

Siffror i språk med arabiskt 
alfabet skiljer sig från våra 
siffror:

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

Vad skiljer ett positions-
system från ett additivt 
 talsystem?

?
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Koll på kapitlet
I Koll på kapitlet sammanfattar vi innehållet i kapitlet 
utifrån de lärandemål vi formulerade i inledningen. Till 
varje moment finns både konkreta exempel och en själv­
värdering, där eleverna kan reflektera över hur säkra de 
är på varje moment. På så sätt kan de få syn på vad de 
behöver öva mer på. Här i Lärarguiden och i kopierings­
materialet Prov, Övningsblad och Aktiviteter finns en 
matris som visar vilka uppgifter som eleverna kan arbeta 
vidare med i Blandade uppgifter.
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 Kan inte  Känner mig ganska säker
 Känner igen men behöver repetera  Är helt säker

Du ska kunna Exempel
Själv­
skattning

2.3 Potenser och prefix s. 43−51

använda orden potens, bas  
och exponent

potens

34 exponent

bas

tolka och skriva tal med potenser 
och  tiopotenser

34 = 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 81

0,05 = 5 ∙ 0,01 = 5 ∙ 10−2 

skriva stora och små mätetal  
med hjälp av prefix

35 000 000 byte = 35 ∙ 106 byte = 35 MB

0,007 g = 7 ∙ 10−3 g = 7 mg

tolka storleken hos mätetal  
skrivna med prefix

50 µg = 50 ∙ 10−6 g = 0,000 050 g

20 km = 20 ∙ 103 m = 20 000 m

Du ska kunna Exempel
Själv­
skattning

2.1 Positionssystemet s. 24−34

använda begrepp som till 
exempel hundratal, tiondelar  
och tusendelar

5  3  8  7  ,  6  2  5
Tiondel

Hundradel

Tusendel

Tusental

Hundratal

Tiotal
Ental

göra beräkningar med tal i 
decimalform

5 hundradelar  + 27 tusendelar = 0,05 + 0,027 = 0,077

multiplicera och dividera med  
10, 100 och 1 000 0,307 ∙ 10 = 3,07    10,89 ______ 100   = 0,1089

använda 
avrundnings­
reglerna

4
3
2
1
0

9
8
7
6
5

Talet 125,349 avrundat till en decimal: 125,3
Eftersom 3:an följs av 4 avrundar vi nedåt.

göra överslagsberäkningar 1 288 + 407 ≈ 1 300 + 400 = 1 700

2.2 Bråk s. 35−42

använda och tolka tal i bråkform Tal i bråkform beskriver ofta andelar: 

Sju av lagets tolv spelare är under 18 år, dvs.    7 ___ 12    av laget är under 
18 år.

Ett bråk är också ett tal och kan placeras på en tallinje.

0,5 10

  3 __ 5  

Genom att förlänga och förkorta kan vi skriva samma tal  
med olika bråk.

Vi förlänger    1 __ 2    med 4:

  1 __ 2   =   1 ∙ 4 ____ 2 ∙ 4   =   4 __ 8  

Vi förkortar    70 ____ 100    med 10:

  70 ____ 100   =   70/10 ________ 100/10   =   7 ___ 10  

använda begreppet förhållande
8 3

Längden av sträckorna förhåller sig som 8:3.
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Del 1

 1 Du har talet 37 561. Om du låter 
 hundratalssiffran och tusentalssiffran  
byta plats får du talet

1  37 651 

X  73 561 

2  35 761

 2 Avrunda 0,4269 till hundradelar.

1  0,427

X  0,400

2  0,43

 3 Beräkna  0,57 − 0,3

1  0,54 

X  0,27 

2  0,24

 4 Vilket av följande tal är inte lika med    9 ___ 
24

   ?

1    3 __ 
8

   

X    18 ___ 
48

    

2    4 ___ 
12

  

 5 Beräkna    12 ___ 
3

   + 5 · 23 

1  44 

X  72 

2  1 004

 6 Jämför talen     5 __ 
6

     och     6 __ 
7

   . Vilket alternativ är rätt?

1     5 __ 
6

     är större än     6 __ 
7

   

X     5 __ 
6

     är mindre än     6 __ 
7

   

2     5 __ 
6

     är lika med     6 __ 
7

   

 7 En ny förskola köper in uteleksaker för  
8 914 kr, spel och pussel för 3 876 kr och 
pysselmaterial för 3 016 kr. Gör en överslags­
beräkning och beräkna den totala kostnaden.

1  14 000 kr

X  15 000 kr

2  16 000 kr

 8 Jämför talen 0,000 47 och 4,7 · 10−3. Vilket 
alternativ är rätt?

1  0,000 47 är större än 4,7 · 10−3

X  0,000 47 är mindre än 4,7 · 10−3

2  Talen är lika stora

 9 Vilket alternativ är lika mycket som 12 000 kJ?

1  12 MJ

X  1 200 MJ

2  12 000 000 MJ

 10 Vilket alternativ är lika mycket som 0,022 m?

1  0,000 22 km

X  22 mm

2  2 200 µm

Del 2

 11 Hanna springer 400 meter häck på 57,23 
sekunder. Vilken tid får Amira om hon är fyra 
hundradelar snabbare?

 12 En nystartad förening har 15 medlemmar år 
2024. Under år 2025 tredubblades medlems­
antalet. Om antalet medlemmar fortsätter att 
tredubblas varje år, hur många medlemmar 
kommer föreningen att ha år 2029?

 13 Laura ska beräkna    1 __ 
7

   +   1 __ 
2

    och kommer

fram till det felaktiga svaret    2 __ 
9

   .

Hur kan man direkt se att    1 __ 
7

   +   1 __ 
2

    inte kan 

vara    2 __ 
9

    utan att beräkna summan?

 14 En godisaffär säljer rosa och vita godishjärtan 
i påsar, där mängderna förhåller sig som 1:4. 
Hur många godishjärtan finns det av varje 
sort om det finns totalt 20 godishjärtan i 
påsen?

 15 En kolibri är en väldigt liten fågel. Den rör 
vingarna 130 gånger per sekund när den 
flyger. Anta att den flyger 8 timmar per dygn. 
Hur många gånger rör den vingarna under ett 
dygn? Svara i grundpotensform.

 16 Elise, Olof och Sahin uppskattar värdet 
av  1 032 + 2 877. De gör på olika sätt:

Elise 1 032 + 2 877 ≈ 1 000 + 3 000 = 4 000

Olof 1 032 + 2 877 ≈ 1 000 + 2 900 = 3 900

Sahin 1 032 + 2 877 ≈ 1 100 + 2 900 = 4 000

a) Vilken överslagsberäkning ligger närmast 
det rätta värdet?

b) Ge ett exempel på när det är klokt att 
avrunda som Sahin har gjort.

 17 En liter av en vätska innehåller 20 ml av ett 
giftigt ämne. Resten är vatten.

a) Beräkna andelen av det giftiga ämnet 
i blandningen.

b) Beräkna förhållandet mellan det giftiga 
ämnet och vattnet.

 18 Storleksordna följande längder. Börja med 
den minsta.

3 µm  300 pm  0,0003 mm  30 nm

 19 En simklubb har dubbelt så många kvinnliga 
medlemmar som manliga. En fjärdedel av 
kvinnorna och hälften av männen tävlar i 
bröstsim. Hur stor andel av medlemmarna är 
bröstsimmare?

 20 Sidorna i en rätvinklig triangel förhåller sig 
som 3:4:5. Omkretsen är 156 cm. Hur stor är 
triangelns area?

15
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Kapiteltest

62 63

Kapiteltest
Kapitlet avslutas med ett Kapiteltest. Där har eleverna 
möjlighet att själva kontrollera sina kunskaper. Testet är 
uppdelat i två delar, en del med flervalsfrågor och en del 
där eleverna ska redovisa sina lösningar. När eleverna 
arbetar med den andra delen är det meningen att de ska 
ha tillgång till räknare. Facit till kapiteltesten finns inte i 
elevboken, men däremot här i Lärarguiden. Facit kan också 
hämtas på vår hemsida: www.sanomautbildning.se

Programanpassning 
En del avsnitt har vi valt att markera som Programanpass-
ning. Dessa avsnitt är anpassade till olika yrkesprogram. 
Om du väljer att arbeta med dessa avsnitt eller inte, beror 
på vilket yrkesprogram dina elever läser. 

Ledtrådar
I slutet av boken, före facit, finns ledtrådar till vissa 
 uppgifter. Ledtrådarna hjälper eleverna att komma i gång 
när de kört fast och är en bra resurs vid enskilt arbete 
hemma.

Elevbok
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